SZECHENYI ISTVAN ALKALMAZOTT MECHANIKA
EGYETEM TANSZEK

12. MECHANIKA-STATIKA GYAKORLAT
(kidolgozta: Tarnai Gabor, mérnoktanar)

Tortvonalu rudak, Gerber tarto igénybevételi abrai

12.1. Példa
Adott: az 4bran lathat6 tortvonal tartd méretei és terhelése.

M,=8kNm, F,=6KkN, g,=3kN/m = F,=12kN.
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Feladat:

a. Hatarozza meg a tamasztoerdket!
b. Rajzolja meg a tartd igénybevételi abrait! Mennyi a maximalis nyomaték?
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Megoldas:
a. A tdmasztoer0k meghatarozasa

F=0=F,+F, = F,=-6kN(«)
M, =0=-2-F,+M,+1-F,+4-F,

_2-F,-M,-1F,

= Fy = " =2,5kNm (1)

F,=0=F, -F,+F

y q Ey

= F,=95kN(T)

b. Az igénybevételi abrak a , kiteritett” radon.
Figyelem: a vizsgalt keresztmetszet tengelyiranya — ezzel egyiitt az N valamint a
T, iranyai is -a C toréspontban valtozik.
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12.2. Példa

Adott: az 4bran lathat6 tortvonal( tartdO méretei és terhelése.
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Feladat:

a. Hatarozza meg a tdmasztoerdket!
b. Rajzolja meg a tartd igénybevételi abrait! Mennyi a maximalis nyomaték?

Megoldas:

a. A tamasztoerok meghatarozasa.

F,=0=F,-6+1 = F, =5kN(T)
M,=0=-15-6+3-1+2-F,, = F, =3kNm(-)
F=0=F,+F, = F,=-3kN(«)

b. Az igénybevételi abrakat Ugy rajzoljuk meg, hogy a teljes hosszat az s
menetiranyban , kiteritjiik.

Figyelem: a vizsgalt keresztmetszetek tengelyiranya — ezzel egyiitt az
N valaminta T, irdnyai is - a tdréspontokban valtoznak. (B és C pontok)
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A maximalis hajlito6 nyomatékot az A ponttol | tavolsadgra 1év0 keresztmetszetre hatod
baloldali erérendszerbdl hatarozzuk meg:

A nyiroerd abrabol: IE: 3T_I = 1=25m,

majd a nyomatékot ,,balrol” szdmolva:

| 2.5
IMHmax|=‘—l'FAy+§-l -q‘=‘—2,5-5+7~2,5~2 —6,25 KNm
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12.3. Példa
Adott: az abran lathatd Gerber tartd méretei és terhelése.
a=1m, F=6kN, q,=6kN/m, M =6 kNm
y T :
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Feladat:

a. Hatarozza meg a tdmasztoerdket!
b. Rajzolja meg a tarté igénybevételi abrait! Mennyi a maximalis nyomaték?

Megoldas:

A fenti 4bran a keresett timaszt6 erdk is lathatok, melyekbdl F;, er6t, az 6sszetett
test egészébdl szamoljuk ki (1.+2.):

> F=F-2F+F, = F,=6kN —

Gerber tartd esetén a tdmasztd er6k meghatarozasat, mindig a ,,fityegd” résszel —
jelen esetben a 2. testtel — kezdjiik.

_M+a-F, 6+12

M,=0=-a-F,+2a-F,-M = =9kN,

i 2a

ZFyzFlzy—Fq+FGy,

= F,,=3kN T,

ZFX = Fle + FGX ’

= F, =—6kN «.
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Kovetkez6 1épésben az 1. test egyensulyat vizsgaljuk ugy, hogya C majd az A
ponton atmend tengelyekre irjunk f6l nyomatéki egyenletet:
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F
= F,=F- 122y:4,5kNT
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M, =0=-2a-F, +a-2F+a-F,

2y

My =0=-3a-F, +2a-2F-a-F, = Fe, =—3F,, +4F =10,5kN T
ZFX:F_2F+F21X = F,, =6 KN —

Az erék ismeretében most mar az igénybevételi abrakat megrajzoljuk:
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12.4. Példa

Adott: az 4bran lathatd Gerber tartd méretei és terhelése.

a=09m,b=0,6m,c=07m, k=0,3m, F=7kN, gq,=8 kN/m
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Feladat:

a. Hatarozza meg a tdmasztoerdket!

c. Rajzolja meg a tartd igénybevételi abrait! Mennyi a maximalis nyomaték?

Megoldas:

A lenti abran a keresett timaszto erdk lathatok a szerkezetre berajzolva.
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A fenti tartoszerkezetet két részre bontjuk €s a két részre kiilon-kiilon felirjuk az

egyensulyi egyenleteket.
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1-es rudszerkezet:

1. F,=0=F, +F,,

2. F,=0=F, +F,,
3. M,=0=M,-aF,

2-es rudszerkezet:

4. F =0=F,, +F;,

5. F,=0=F,,—F,+F

6. M, :O:bF—(—b+CjFO—kFBX
2

q
A fenti egyenletrendszer megoldésa:

b+c
bF—(szqo 0,6.7- 2070744 4
F =

6. - 2 —_853kN
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5. Fp, =F,—F=10,4-7=34kN (T)
Foy =—Fo, =-34kN ({)

4. Fnp, =—Fy =853kN ()
Foe = —F =—8,53kN (<)

1. F,=-F,, =853kN ()

2. Fp=-Fy, =34kN (1)

3. M,=aF, =0,9-34=306kNm

Fq=10,4 kN ' B Fex=8,53 kN
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A tart6 igénybevételi abrai:
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Maximalis nyiroero értéke, helye: T mex = —8,53 kN , D-B rudszakasz.
Maximalis hajlitdo nyomatek értéke és helye:

M =3,06 KNm , A ponti keresztmetszet.

hz max
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